

大學生的生活

蘇鄉雨教授於四十九年十一月十五日蒞校講演

(蘇教授現任國立臺灣大學教授，兼心理學系主任，
圖書館館長。本學院名譽董事。)

張子唐筆記

各位同學：

今天我有機會到學校來跟同學們講話，覺得非常愉快。為什麼我不叫「貴校」，而只說「學校」呢？這是因為本校的幾位創辦人，都是我的好朋友或老同鄉，我對於這個學校，一向知道得很清楚，就像它是自己的學校一樣。

各位要明白：現在社會上，大多數的人都只顧追求個人的榮祿富貴，把名利看得比什麼都重要。在這樣的時代，要拿出幾百萬鉅款來辦一個學校，而不計較名利得失，這實在不是一件容易的事。各位同學裏面，也有許多家長與校董們私交很好，應能瞭解這個學校創辦的困難，和創辦人的一番苦心的。

我在臺大任職已十餘年，歷屆大專聯考的閱卷、發榜，均借臺大圖書館辦理，我當圖書館長，對招生事知道很多。我知道本校有很多同學已經讀過大學一年級，我想：你們選擇北醫，一定對醫學很有興趣；不過，學校是初創的，政府又未曾補助分文，所以你們不能期望像臺大那樣的一切完備。尤其辦一個醫學校，花錢特別多。臺大在創立之初，日本政府曾經投下了巨大的資本，光復以後，我們政府也投下很多力量，才有今日的成就。又如美國的霍普金斯大學與比國的魯班大學的醫學院，雖然現在規模很大，但也是費了數十年數百年，甚至達一千年以上的長久時間，才逐漸發展起來而有現在這樣規模的。

好學校應具三項條件——好設備、好教員、好學生。

一個學校，不論是大學、中學或小學，必須要有：好的設備，好的教員和好的學生；具備了這三項條件，才能稱為好的學校。本校教授們，無不學問淵博，經驗豐富；例如在座的韓逋仙教授，就是過去我在臺大任總務長，他任訓導長的老同事；蔡新俊先生也是臺大十多年的老同事，是臺大教務處最能幹的一位。學生方面，我曉得各位同學錄取的標準都很高，開學一個多月以來，大家表現也很良好，可以說都是好學生。至於設備方面，當然不是一朝一夕可以做到很完善地步的，但諸董事們及院長先生等，都在苦心籌劃，逐步建設中，而新校舍又已動工興建，到明年四月便可以完成一大幢。你們是臺北醫學院的首期學生，對母校前途的發展，負有最大責任，只要大家肯努力，在十年後或更短的時間內，相信一定會有輝煌的成就，我也願意盡我的力量，貢獻給這個學校。

以上就我對於這個學校感想所及，略說幾句，供大家參考。

下面就講我所要講的題目：「大學生的生活」。關於這個題目，我並沒有什麼特別的見解可說，只是在臺大教醫預科二年級的心理學，常與醫科學生接觸，所以感想也不少，其中有幾點值得提出來說說，算是我對各位同學的一個見面禮。

士不立志，如無舵之舟，要瞭解自己，發展自我。

第一點：關於青年人的人生觀問題。我在臺大教了十幾年的書，根據所得經驗，覺得青年人對人生理想大多缺乏深刻的瞭解與認識。換句話說：就是不知道應該向哪一個目標走。在座各位同學，假如我問你為什麼要學醫？也許你會回答說：學醫對將來生活有保障。但是，學其他行業也是一樣有保障的，為什麼一定要你學醫呢？這是很重要的一個問題。(中略)抗戰期間我在廣西大學任教，學校曾經遷到過貴州榕江，這是王陽明先生爭苗駐蹕之地。這位大哲學家曾有一篇告書院學生的書，劈頭就說：「士貴立志，志不立，如無駒之馬，無舵之舟，不知將伊於胡底耶」我覺得這句話很有道理。在臺大我所教過的學生中，就有許多不知道「為什麼要讀書」的人。這種學生，可能是因父親對於兒子的讀書，管制太嚴格，致使兒子雖對自己所讀的一門功課不感興趣，但却不敢表示異議，所以心裏老是徧徨不定，無所適從。另外有一種父母，却對子女過份溺愛，

事事代勞到底，結果使孩子養成一種依賴心，事事離不開父母，這就是心理學上所謂「還沒有斷奶」的現象。希臘哲學家柏拉圖說：「你要瞭解自己」，也就是說要發展「自我」，否則，你的一生便永遠徘徊在歧路上。

無論研究任何學問，中外語文均應並重。

第二點：是關於研究學問的工具問題。無論學那一門科學，文字是工具，必須將文字學好，這是天經地義的事。日據時代的醫學，是德國系統，本省著名醫學家郭松根博士，現任聯合國衛生教育組織顧問，他的外國語程度非常高，但他在過去學外國語時，曾對辭典下過苦功，他曾把一個單字記熟後，就將這字從辭典上撕掉。這固然是一種非常吃力的工作，但學外國語就必須像他這樣下一番苦功才行。尤其是學醫的人，不能不懂外國語，如英文、日文、德文三種，最低限度要懂兩種。你們在學期間，應對外國語多下點功夫，勤查字典。有些人以為，書桌上經常擺着一本字典，會被人譏笑，認你學問太差。我告訴你們，有勇氣承認自己學問不够的人，才是一等人；反之，就是二等人。因此，我勸你們勤查字典，遇到有不明白的生字，必須馬上去查字典，把它牢記起來。外國語文雖然如此重要，但本國語文的重要性也不下於外國語文。胡適博士說過：讀書有三到，一是心到，二是口到，三是手到。我們研究學問時，固然需要用外國文，但要把自己的見解發表出來時，却要用本國文字了。所以，你們不要把本國語文看得很輕。

寸陰寸金，不可浪費，世無難事，但看工夫。

第三點：我覺得一般大學生，都未能充分利用時間。不錯，大多數學生都知道怎樣來安排時間，使自己的生活過得愉快，並使功課有進步；但是，其間所浪費掉的時間，還是太多了。比方說我自己，在十九歲時就離開臺灣，跑到大陸去求學，那時候，我連一封中文信都寫不好。後來進入北大，對於國文課本，一點也看不懂，真是傷透腦筋。我只好拼命用功，把史記漢書，一字一句地加以圈點，一遍又一遍，發現前一次所圈點的錯誤，就覺得自己是進步了；一面把當時最有名的大公報社論，整篇背誦，然後一天不漏的寫日記，如此刻苦磨鍊，二十幾年下來，直到如今終算寫文章已毫不感覺困難了。記得在北大唸書時，進的是哲學系。我最感難懂的是哲學史，成績總在七十分以

下。這位教授是系主任，告訴我們說：要是哲學史考不到七十分以上，哲學系不必再唸下去了，還是趕快轉系爲是，但我偏不肯轉系，咬緊牙根唸下去，後來終於慢慢趕上了別人。

古語說：天下無難事，只怕有心人，學問需要下工夫，任何學生只要肯下工夫，一定可以成功的。